

进一步加强和改进 图书馆为农业服务的工作

胡耀輝

党的八届十中全会的公报指出：“要动员和集中全党全国的力量，在物质方面，技术方面，财政方面，在组织领导方面，积极地、尽可能地支援农业，支援人民公社集体经济，分期分批地、因地制宜地实现农业的技术改革”。农业的改造包括两个方面：一是社会改革，实现农业集体化，一是技术改革，实现农业现代化。我国已经实现了农业集体化。我国的农村人民公社已经走上了健康发展的道路。现在摆在我面前的问题是，在进一步贯彻执行党关于农村人民公社的各项政策，巩固人民公社集体经济的同时，迅速地狠狠地抓紧农业的技术改革，逐步实现农业现代化。根据党的八届十中全会的决定，国家计划部门，经济工作部门，重工业部门，轻工业部门，手工业部门，交通运输部门，商业部门，财政金融部门，科学技术部门和文化教育部门，制定计划和采取措施，都必须进一步贯彻以农业为基础，以工业为主导的发展国民经济的总方针，面向农村，把支援农业，支援人民公社集体经济放在第一位。图书馆的工作也应该贯彻这一方针，把为发展农业服务放在首要的地位。图书馆为农业服务包括两个方面：一是通过书刊正确地宣传党中央关于人民公社的各项政策，对农民群众进行社会主义教育，进一步巩固集体经济，充分发挥广大农民群众的积极性，和鼓舞他们的劳动热情。与此同时并向他们普及文化、科学知识，帮助农村基层干部和农民群众逐步学会使用现代化的农业技术；一是通过书刊为农业科学技术研究提供资料，帮助进行农业技术的改革，为农业提供各种各样的农业机械、化学肥料、农药、运输工具、燃料、动力、建筑材料等等，逐步地把我国农业改造成为现代化的社会主义大农业。

最近几年来，图书馆通过书刊和编制书目、索引与文摘等为农业服务，作了许多工作，取得了一定的成绩与经验。如浙江省图书馆最近二年来，积极利用馆藏书刊资料为农业生产、农业科学技术研究服务。先后编制了《论浙江农作制》、《选种、育种》等专题书目共十七种，并为绍兴、宁波、嘉兴、温州等地二十七个科研单位二十四个科研项目提供了“对口”书刊资料。如绍兴科委研究“河湖综合利用”的过程中，该馆先后提供了书籍、期刊、内部资料等有关书刊资料二十八种；嘉兴专区编印《嘉湖蚕丝资料》时，该馆先后提供书刊资料五十余篇，代抄二十余万字。同时，还利用馆藏书籍为四十多个科学研究所提供了有关农业遗产研究资料一百余次，二千余册，并编制单位面积高产量的“区种制”的专题论文索引，给有关农业科学研究所参考。目前有八十多个科学研究所和二百五十多个科学工作者，利用该馆所藏书刊资料进行科学的研究工作。重庆市图书馆曾配合农业领导部门和农业科学研究所防止“白薯腐烂”，曾编制小型活页文摘送交农业领导部门与农业科学技术研究人员审订后，印发到农村去，受到了各公社、生产队的干部和农民的欢迎，并对防止白薯腐烂起了一定的作用。上海图书馆曾经根据农业生产的需要，经常编制各种小型活页文摘发到各公社和生产队去，也受到各公社、生产队的干部和社员的欢迎。首都图书馆设立农村组，以干部三人，司机二人专门担任在北京郊区十三个区、县建立图书流通站的工作。最近还从书库挑选出适合农村需要的图书二万多册，分批送给郊区各文化馆图书室，充实它们的图书，同时还加强了对郊区的县图书馆、文化馆图书室的业务辅导工作。虽然如此，但各图书馆为农业服务的工作也还存在一些缺点与问题。主要是：

(一) 对党中央提出的以农业为基础，以工业为主导的发展国民经济的总方针的精神领会不够，因而对为农业服务的工作认识不足和重视不够，具体说来，就是缺乏长期的规划和打算，而只是把这一工作当作

临时任务去完成，轰轰烈烈地搞了一阵就不搞了，或搞得很少了。

(二) 在为农业服务与为其它方面服务缺少全面具体的安排，有的馆为了为农业服务，就全馆动员，关起门来，一起背着书包下农村，对于书刊的采购、分编，馆内借阅等经常工作和为其它方面读者如工业人员、社会科学工作者、居民服务的工作，都放松甚至放弃了。有些馆对为农业科学技术研究服务与为农民服务这两个方面也缺乏全面具体的安排，一般只注意了为农民服务，而对为农业科学技术研究服务则注意不够。同时也缺乏计划性。在为农民服务方面，一般是有点无面，也就是说多是自己派人下到农村搞几个点，没有在搞点的同时，很好地帮助和充分发挥市、县图书馆与文化馆图书室的巨大潜力。

(三) 对有关农业书刊资料的搜集整理工作也做得很不够。一些应该收藏的农业书刊，没有及时采购，已采购的农业书刊，由于结合地区的特点不够，有一部分不适合需要，还有一部分被积压着没有整理，或没有及时整理出来；对于已经整理出来的农业书刊，没有采取各种有效措施，向农业科学技术人员进行宣传。因此，这些书刊入库后就好像石沉大海，无人使用，或利用的人很少。还有日常编制的一些农业书刊目录索引，由于未经严格选择，其质量也不够高；特别是以农业机关为单位的发行办法，往往使很多书目索引被压在收发室、秘书科与资料室里，不能到达或不能很快地到达农业科学技术人员的手里，从而失去了这些目录索引的应有作用。

(四) 工作方法上也存在一些问题。例如，编制的一些书目发到农村去，农民因为看到书目，看不到书，不受欢迎。在农村建立图书室和流通站时，没有充分考虑群众的自愿、需要和可能的条件，因此，有些图书站建立起来后，由于过去的图书不切合农民需要，和管理图书流通站的人员选得不恰当，以及缺乏必要的管理制度，因而，有些图书流通站的图书就被长期积压在管理人员那里没有流通；也有些图书流通站的图书借出之后长期不收回来，结果大部分图书都散失了，个别省图书馆在农村散失的图书数达十万册之多。这种情况，虽然不是每个馆都有的，但是是比较普遍的，散失图书的数量也是警人的。

从上述情况看，图书馆为农业服务的工作还是做得很不够的。特别是目前大力加强农业科学技术的研究，大批的青年学生、工人、干部和复员军人回乡参加农业生产，以及近几年来农村扫盲和业余教育开展的结果，识字的农民陆续增加，而且在乡青年大批地成长起来，面对着这一新形势，图书馆为农业服务的工作更显得十分不够，远远不能满足客观形势的需要。必须进一步加强和改进图书馆为农业服务的工作。图书馆为农业服务的工作的范围虽然很广，但不外上述两个方面。在为农业科学技术研究服务方面，各个图书馆都应该有长远的规划与当前工作的安排。长远的规划与短期的安排必须结合。这就要与农业科学技术研究、教学和生产单位与人员，如与农业科学研究院（所）、学会、学校，农业技术推广站，拖拉机站，农业机械厂，化肥厂以及与农业有关的林业、水利、畜牧等单位，建立经常的密切的联系，了解它们的科学技术研究和生产规划的项目、活动状况、进度和对书刊资料的需要，迅速地、及时地、不断地给它们提供“对口”的书刊资料。为了做好这一工作，图书馆必须将本地区、本系统、首先是本馆收藏的农业科学技术书刊编成本馆的或地区联合的专题目录和索引，印发给本地区的农业科学技术研究和生产单位和人员。同时还要利用全国编的和外国的农业科学技术书刊目录、索引，文摘等，向他们进行宣传和介绍，并尽量设法满足他们提出的书刊资料的需要。这就是说，他们提出的书刊资料，本馆没有入藏，而需要入藏并且能够采购得到的，就要及时采购；没有必要入藏或是采购不到的，就要通过馆际互借，帮助他们加以解决。在进行馆际互借时，首先是向本地区或本系统借，如本地区、本系统没有的，就要向全国各地去借，要有负责到底的精神，帮助他们借到为止，决不能因为本馆或本地区的图书馆没有就加以拒绝。为农业服务是各图书馆共同的任务，不能看成是某一个系统、某一个图书馆的任务。因此，在图书馆为农业服务的工作中必须克服本位主义，通力合作，互通有无，也就是说甲馆向乙馆借某本或某种书刊时，如果某本某种书刊自己需用很急，暂时实在不能够外借时，那么也要利用各种复制办法，帮助别人加以解决。

图书馆在为农业服务的工作中，公共图书馆要很好注意搜集、整理和发挥地方文献资料的作用。地方文献资料对本地区的农田水利建设有着很重要的意义，不管是对农业生产规划、水利建设、土地改良、选择种子、施肥和预防与减轻灾害等方面，都有显著的作用。这一点还没有引起许多图书馆足够的重视，今

后各图书馆应当调集人力，把地方文献资料中有关农、林、水利、牧等方面的资料编成目录索引，送给农、林、水利领导部门和农、林、水利科学研究单位与人员参考，并在馆内开辟专室，供他们来馆使用。

图书馆在为农业科学技术研究服务中，各图书馆要统一规划，全面安排，分工协作，这就是说，一个地区很广阔，农业科学技术研究、生产和教学单位不仅很多，而且很分散，光靠省（市、自治区图书馆）来做是搞不过来的。因此，省、省辖市、县三级公共图书馆和文化馆图书室，应该划分地区，进行分工，省图书馆主要负责为中央驻在该地的和省一级的农业科学技术研究、生产、教学单位和领导部门供应书刊资料；市和专区一级的农业科学技术研究、生产、教学和农业领导部门需要的图书资料，由所在地的市馆或邻近的市馆负责供应；县、公社一级的农业科学技术研究、生产、教学单位和农业领导部门需要的书刊资料，由县图书馆或文化馆图书室负责供应。市馆供应不了的，可以向省馆去借。县图书馆和文化馆图书室供应不了的，可以向各该专区的市馆或邻近专区的市馆去借，必要时，也可以直接向省馆去借。另外，省馆也还可以与本省内重点粮食生产基地的专区和县的农业科学技术研究、生产单位和农业领导部门建立直接的联系，开展邮寄借书。

还有，各级公共图书馆在开展为农业科学技术研究、生产、教学单位服务的同时，要对他们的图书馆或资料室进行业务上的辅导，帮助办好他们自己的图书馆或资料室，充分发挥它们自己藏书的作用，和加强公共图书馆与农业科学和技术研究人员联系的桥梁作用。

在为农民和农村知识青年服务方面，省（市、自治区）图书馆亲自到郊区搞二、三个试点，吸取经验，用来辅导县图书馆和文化馆图书室，使其更好地为农村知识青年和识字的农民服务，这是必要的。但是，更主要的还是加强对各县图书馆与文化馆图书室的辅导。在图书的采购、管理和流通等方面，传授必要的业务知识，帮助和组织它们总结与交流经验，使它们的藏书能切合读者需要，使它们的管理方法比较科学，流通网的分布比较合理，流通站的活动比较经常。

目前各县图书馆和文化馆图书室的图书数量并不算少，少的几千册，一般在几万册，多的已经超过或接近十万册。当前业务上的主要问题，是藏书不完全适合读者的需要；管理比较乱，缺少一些必要的制度；图书流通率很低，很多图书积压在馆内没有人借或借的人很少；主动地开展为农村知识青年和识字的农民服务的工作做得很不够，广大的农村知识青年，特别是回乡生产的知识青年，迫切需要图书而借不到。今后如何与区、县团委教育部门、农业技术推广单位配合起来，根据他们的自愿、需要与可能，把他们组织起来并尽可能地供应他们学习政治、文化和生产技术知识等方面的图书，是每一个县图书馆与文化馆图书室的迫切任务。但是县图书馆与文化馆图书室如何去完成这一任务，就有很多问题需要解决。首先遇到的一个问题，就是农村知识青年不是集中在一个地方，而是分散在各个生产队的，究竟采取何种形式把他们组织起来，用什么方式把图书送到他们那里去，图书送到那里以后，如何流通和防止丢失，以及如何辅导他们阅读等问题，目前还缺少经验，需要各地图书馆（室）从当地实际情况出发，继续创造经验。这些问题，不是一个县图书馆和文化馆图书室单独所能解决的，省（市、自治区）图书馆必须帮助它们总结和组织交流这方面的经验。并对少数图书严重不足的县图书馆和文化馆图书室，拨给他们一些图书，这也是很重要的。

省市图书馆对县图书馆和文化馆图书室进行业务辅导，必须有计划地进行，不要另打碎敲地搞。辅导工作计划必须报请文化行政部门批准后，并在文化行政部门指导下进行。要多作调查和对文化工作方针政策的研究。经验的总结与推广，既要注意实际效果，也要符合文化工作的方针政策，不要乱推广，把好事办成坏事。过去有些馆的业务辅导工作，由于对文化工作的方针政策研究不够，调查研究工作也作得不够深入细致，因此，把一些不成熟的经验，或有一些根本不是经验而当作成熟的经验随便加以推广，从而造成了下面不少的混乱。这种主观主义的思想方法和粗枝大叶的工作作风必须改变。今后必须深入、细致、严肃、认真地来对待这一工作。因此，所有经验介绍与推广，都必须报请文化行政主管部门审查批准，然后再来进行。